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Wynalazek niniejszy dotyczy ekono¬
micznego sposobu wytwarzania metali, me¬
taloidów, stopów i połączeń (kombinacyj)
tych ostatnich, a zwłaszcza metali lub meta¬
loidów, których składniki utlenione (tlenki,
siarczany i t d.) są trudne do odtlenienia
przy pomocy węgla.

Sposób ten umożliwia, mianowicie, wy¬
twarzanie cynku, chromu, magnezu, krze¬
mu, tytanu, wolframu, molibdenu, wanadu,
niklu, fosforu, oraz otrzymanie bezpo¬
średnie tych ciał w połączeniu z innemi
metalamii, mianowicie, z żelazem dla osią¬
gnięcia stopów żelaznych o wszelkiej za¬
wartości; żelazo-krzemu (ferro-krzemu),
żelazomanganu, żelazochromu i temu po¬
dobne kombinacje (połączenia) tych metali
lub metaloidów z węglem dla utworzenia

węglików (karbidów), a mianowilcie węgli¬
ku krzemu (karborundum), węgliku krze¬
mu, jak i zarówno otrzymanie siarczków
alkalicznych ,■ i alkaliczno^ziemnych przez
odtlenienie siarczanów, i wogóle wytwarza¬
nie wszelkich metali lub metaloidów, ich
stopów lub ich połączeń (kombinacyj), ich
węglików i tym podobnych, gdy odtlenie¬
nie ich tlenków przy pomocy węgla nie wy¬
maga temperatury przewyższającej w przy¬
bliżeniu.2 500°.

Sposób niniejszy polega zasadniczo na
dodaniu do utlenionego ciała złożonego:
tlenku, sijarczanu i t. d., którego metal chce¬
my otrzymać, lub do złożonych ciał utle¬
nionych, z których chcemy otrzymać stopy
lub kombinacje, odpowiedniej ilości węgla,
potrzebnej do procesu odtleniania, i na pod-



stawią tej ^mieszaniny działaniu płomienia
otrzymywanego ze spalania miału węglo¬
wego w powietrzu silnie przegrzaiiem, w i-
lości określonej, żeby otrzymywać tylko
tlenek węgla.

Miał węglowy musi być dość drobny, by
się spalał momentalnie lub nienial mo¬
mentalnie, i w ilości dostatecznej do
odtlenienia kwasu węglowego, powstają¬
cego przy spalaniu lub dostarczonego
przez węgiel i parę wodną, która mo¬
głaby się dostać z węglem, lub powietrzern,
które porywa ten ostatni, tak iż wytworzo¬
ny płomień składa się jedynie, z tlenku wę¬
gla, wodoru lub azotu, czyli gazów bez¬
względnie obojętnych odnośnie do wydzie¬
lonych metali, które są w wysokim stopniu
utlenia!ne.

Węgiel wprowadzony w ten sposób w
postaci miału będzi|e to przeważnie węgiel
chudy.

Miał węglowy może być zastąpiony ole¬
jami lub jekiemikolwiek węglowodanami
dobrze rozpylonemi, jednak pod tym wa¬
runkiem, który stanowi charakterystykę
sposobu, żeby powietrze było wprowadzo¬
ne w ilości potrzebnej do spalenia węgla na
tlenek węgla i żeby wodór został nie spa-
lony- . ■ : iii- ii

Spalanie drobnego miału węglowego pod
postacią tlenku węgla umożliwia otrzyma¬
nie temperatury około 2 500° C,gdy wpro¬
wadzane powietrze jest przedtem silnie
przegrzane w jakimkolwiek stosownym a-
paraoie. Temperatura ta może być nawet
przekroczona, jeśli miał węglowy lub wę¬
glowodór są uprzednio również nagrzane.

Ta wysoka temperatura i własność che¬
miczna atmosfery, składającej się z gazów
obojętnych, jak wspomniano wyżej, u-
możlifwia zastosowanie niniejszego sposobu
do każdej operacji metalurgicznej lub in¬
nej, którą się osiąga z łatwością w piecu
elektrycznym.

Sposób, stanowiący przedmiot niniej¬
szego wynalazku, da się zastosować do wy¬

dzielania z tlenków w nader korzystnych
ekonomicznie warunkach, bądź metali, bądź
m^taloidów i wytwarzanie z nich stopów i
kombinacyj tych ostatnich.

Sposób ninfejszy umożliwia również fa¬
brykowanie siarczków metali alkalicznych
i alkaliczno-ziemnych (siarczek sodu, pota¬
su, wapnia, baru i t. d.) przez odtleriienie
(redukcję) tych metali! w powyżej opisanych
warunkach.

Tym samym sposobem mocna wytwa¬
rzać węglik wapnia, dodając do wapna lub
węglanu wapna ilość węgla, potrzebną do
jego redukcji, i nagrzewając mieszaninę
przy pomocy płomienia zawierającego prak¬
tycznie tylko tlenek węgla, jak było powy¬
żej opisane.

Wskazano wyżej, że ilość palifwa zasila¬
jącego ogień powinna być dostateczną do
odtleniania kwasu węglowego, tworzącego
się przy spalaniu. W niektórych jednak za¬
stosowaniach niniejszego sposobu to odtle-
nienie (redukcja) kwasu węglowego musi
być całkowite, w innych zaś przeciwnie,
płomień nagrzewający może bez szkody za¬
wierać małą ilość kwasu węglowego, lecz
ilość tego kwasu w płomieniu musi być tern
mniejsza, jm odtlenienie jest trudniejsze i
im otrzymany produkt ulega łatwiejszemu
utlenieniu.

Tak np. w razie wytwarzania siarczków
metali ajkalicznych lub alkaliczno-ziem¬
nych obecność małej ilości! kwasu węglo¬
wego w płomieniu nagrzewającym nie jest
szkodliwa. Przeciwnie przy wytwarzaniu
węglika wapniowego płomień nagrzewają¬
cy nie może zawierać ani) śladu kwasu wę¬
glowego, gdyż ten ostatni spowodowałby
ponowne utlenienie otrzymywanego węgli¬
ka.

Dla lepszego uwydatnienia przewod¬
niej myśli wynalazku podany jest niżej o-
pis sposobu urzeczywistnienia przemy¬
słowego niniejszego wynalazku z powoła- *
niem na załączony rysunek, przedstawiają¬
cy schematycznie, w przekroju pionowym*
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urządzenie, które może być z korzyścią sto¬
sowane.

Jak widać z tego rysunku, urządzenie
powyższe składa się z p^eca regeneracyjne¬
go a, którego część robocza jest połączona
zprzodu i tyłu zapomocą kanałów b, b1,
dobrze zabezpieczonych przeciw promienio¬
waniu, z komorami regeneracyj nemi ciepła
c, c1, wypełnionemi cegłą ogniotrwałą.

Z dwóch stron tego pi|eca znajdują się
rurki dr d1, ochładzane wodą krążącą. Rur¬
ki te wrzucają naprzemian do pieca miał
(pył) węglowy, doprowadzany przy pomo¬
cy śrub e, e1, których szybkość: daje się re¬
gulować, i porywany stałym prądem powie¬
trza, najlepiej ciepłego, płynącego rurkami
f, f1, wpuszczonemi w rurki zasalające d, d1.
Te rurki d, d1 są tak przeważnie ustawio¬
ne, że je łatwo można usunąć z kanałów i
przestawić na miejsce tylko tę,|która działa.

Gazy spalinowe po wyjściu z komór re¬
generacyjnych c, c1, są usuwane przewoda¬
mi g, g1, które się łączą we wspólnym prze¬
wodzie h i są naprzemian otwierane i zamy¬
kane przy pomocy klap k, k1.

Działanie tego urządzenia (pieca) jest
następujące: Przy zamkniętych klapach i
i k1 i otwartych k, i i1 powietrze doprowa¬
dzane przewodem / przechodzi przez ko¬
morę regeneracyjną c i i|dzie do pieca a.
Na spodzie tego ostatniego roznieca się o-
gień przy pomocy drzewa, przyczem pył
węglowy wpędza się rurką d w ilości pożą¬
danej do wytworzenia tlenka węgla. Wę¬
giel zapala się szybko i temperatura pjeca
się podnosi.

Gazy spalinowe przepływają przez ko¬
morę regeneracyjną c1, której zostawiają
swe ciepło i są usuwane przewodami g1 i h.

Kiedy cegła w komorze c1 zaczyna na¬
bierać czerwonej barwy, odwraca s5(ę kie¬
runek biegu gazów przez zamknięcie klap
i, k1. Miał węglowy wpędza się wtedy rur¬
ką rf1. Spalanie tego węgla w piecu a staje
się energiczniejszem, ponieważ odbywa silę

z powietrzem gorącem. Gazy spalinowe
przepływają w tym razie komorę regene¬
racyjną c, która się nagrzewa, podczas gdy
komora c1 się ochładza.

Tak odwraca się naprzemian, po upły¬
wie pewnego czasu, kierunek b:(egu gazów,
zmniejszając tym sposobem wedle potrze¬
by temperaturę powietrza zasilającego o-
gniska.

Gdy temperatura w piecu a. osiągnie na¬
leżytą wysokość, wprowadza się na dno te¬
go pieca bądź przez drzwiczki (nie uwi¬
docznione na rysunku), bądź przez otwo¬
ry / tlenek lub tlenki, których metale za¬
mierzamy otrzymać, pomieszane z niezbęd-
nemi topnikami i ilością węgla dostateczną
do odtlenienia tlenku.

Przez działanie ciepła tlenek metalicz¬
ny odtlenia się przy pomocy węgla, wydzte-
lając metal i tlenek węgla, przyczem żad¬
na reakcja odwrotnie nie może mieć miej¬
sca, ponieważ płomień, składający się wy¬
łącznie z gazów obojętnych, nie działa na
wytworzony metal.

Gdy np. chcemy otrzymać mangan,
wprowadzamy na dno pteca tlenek manga¬
nowy, zmieszany przedtem z ilością węgla,
niezbędną i dostateczną do uskutecznienia
odtlenienia (redukcji) zupełnego tego tlen¬
ku. Można również dodać niezbędnych top¬
ników kwaśnych lub zasadowych.

Pod działaniem wysokiej temperatury
pieca tlenek manganu redukuje się pod po¬
stacią metalu, następnie topi się, gdy do¬
mieszki ziemne połączą się z topnikiem i
utworzą pływającą wgórze szlakę, następ¬
nie wypuszcza się szlakę oraz później man¬
gan po oczyszczeniu, o ile to jest potrzebne.

W razie potrzeby otrzymania żelazo¬
manganu (ferro-mangan) , wystarczyłoby
dodać do tlenku manganowego dostateczną
ilość tlenku żelaza i zwiększyć Mość węgla
potrzebną do pdtleniania szybkiego.

Proces jest identyczny przy otrzymywa¬
niu wszystkich innych metali lub stopów,
lub różnych kombinacyj, jak np. żelazo-
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krzfcitttt fferro4trzem<u); i t. d. Skład przy-
tem topników może się jedynie zmieniać
według własności chemicznych otrzymane¬
go wytworu i według roli chemicznej, jaką
ma odegrać ten topnik w reakcji.

Gazy wytworzone w piecu i składające
się z tlenku węgla, azotu i małej ilości wo¬
doru posiadają wielką wartość opałową,

Materjał pieca jest kwaśny lub zasado¬
wy, zależnie od zachodzącej w piecu re¬
akcji, lecz w wielu okolicznościach piec ten
może być wyłożony zewnątrz materjąłem
ogniotrwałym węglowym. Elementy reakcji
nie wywierają żadnego działania na to wy¬
łożenie, a sklepienie nie jest zupełnie wy¬
stawione na działanie spalania, gdyż w ob¬
murowaniu pieca niema żadnego czynnika
palnego.

W razie zastosowania niniejszego spo¬
sobu do wytwarzania metalu lub jakiejkol¬
wiek lotnej kombinacjll (połączenia), jak
np. cynku, należałoby umieścić w dolnej
części komór regeneracyjnych naczynia do
zbierania cynku metalicznego, który można-
by wydobywać przez perjodyczne wylewa¬
nie.

Jasną jest rzeczą, że urządzenie powy¬
żej opisane służy jedynie jako przykład i
że zatem kształt, wymiary i szczegóły kon¬
strukcyjne mogą ulegać zmianie.

Sposób niniejszy nadaje się również do
zastosowania w poziomym piecu rotacyj¬
nym lub, co jest lepsze, w piecu nieco po¬
chylonym.

W tym wypadku piec powyższy posia¬
da w swej dolnej części urządzenie do
wprowadzania gorącego powietrza i węgla
w stanie sproszkowanym, lub ropy, czy¬
li węglowodanu, delikatnie rozpylone¬
go w ilościach określonych, aby przy
spalaniu otrzymywał się praktycznie tyl¬
ko tlenek węgla, a w górnej części przy¬
rząd zasilający do prowadzania mieszaniny
tlenków (tlenek, siarczan i węglan) celem
redukcji (odtlenienia) i węgiel konfeczny do
procesu redukcji.

Zastosowanie niniejszego procesu w
piecu rotacyjnym posiada tę zaletę, że u-
możliwĄa usunięcie regeneratorów ciepła,
niedogodnych z tego względu, że zanieczy¬
szczają się one pyłem piecowym, W rzeczy
samej piec rotacyjny umożliwia nagrzewa¬
nie powietrza, służącego do zasilania ogni¬
ska w tym piecu, np. w przyrządzie Cow-
per'a, oraz zastosowanie w tym celu gazów
palnych, które wychodzą z pieca praktycz¬
nie zimne i mogą być oczyszczane od pyłu
przed wprowadzeniem do przyrządzi na-
grzewezego.

Nadto zastosowanie pieca rotacyjnego
daje możność prowadzenia procesu bez
przerwy.

Zastrzeżenia patentów e.

1. Sposób wytwarzania metali lub me¬
taloidów, znamienny dodawaniem do tlen-
lrowców metali lub metaloidów odpowied¬
niej ilości węgla celem osiągnięcia odtlenie¬
nia (redukcji) oraz na poddaniu tej, miesza¬
niny dz:'ałaniu płomienia, dającego tylko
tlenek węgla, przyczem płomień ten otrzy¬
muj e się ze spalania węgla w stanie bardzo
drobno sproszkowanym albo oleju lub wę¬
gla albo jakiegokolwiek węglowodoru moc¬
no rozpylonego w powietrzu silnie nagrza-
nem, w takiej ilości, żeby przy spaleniu o-
trzymywano jedynie tlenek węgla.

2. Sposób według zastrz. 1, celem wy¬
twarzania stopów lub połączeń (kombina-
cyj) metali lub metaloidów, znamienny do¬
dawaniem do związków utlenionych tlen¬
ków metali lub metaloidów, z których ma
się otrzymać stopy lub połączenia, ilości
węgla niezbędnej do ich odtlenienia (re¬
dukcji) oraz na ogrzaniu tej mieszaniny, za-
pomocą płomienia, zawierającego praktycz¬
nie jedynie tlenek węgla.

3. Sposób wytwarzania metali, meta¬
loidów, ich stopów lub połączeń (kombina-
cyj) przy pomocy ich tlenków, według
z&strzv 1 i 2, znamienny dodawaniem do
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tlenku, z którego ma się otrzymać metal,
lub do tlenków, z których chcemy otrzymać
stopy lub połączenia metali, takiej Mości
węgla, jaka jest niezbędna do odtlenienia
(redukcji) tego tlenku lub tych tlenków, i
na nagrzewaniu tej mieszaniny zapomocą
płomienia zawierającego praktycznie tylko
tlenek węgla.

4. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tem, że może być zastosowany do trakto¬
wania siarczanów metali alkalicznych lub
ziemno-alkalicznych, celem otrzymania od¬
powiednich siarczków.

5. Sposób według zastrz. 1, znamfjenny
tem, że może być zastosowany dp wytwa¬
rzania połączeń (kombinacyj) metalów lub
metaloidów z węglem i w następstwie wę¬
glików,, mianowicie węglika krzemu (karbo-
rundum).

6. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tem, że może być zastosowany dio traktowa¬
nia wapnia lub węglanu wapnia celem o-
trzymania węglika wapniowego.

7. Urządzenie do urzeczywistnienia spo¬
sobu według zastrz. 1—6, znamienne zasto¬
sowaniem przyrządu regulacyjnego posia¬

dającego w górnej i dolnej części dwife rury
zasilające, które wprowadzają naprzemian
węgiel do pieca i są połączone z dwiema ko¬
morami regenerującemi ciepło, przyczem
odpowiednie klapy pozwalają zmieniać kie¬
runek biegu gazów dowolnie regulować tem¬
peraturę powietrza zasilającego.

8. Sposób według zastrz. 1—6, zna¬
mienny tem, że może być zastosowany do
pieca rotacyjnego poziomego lub, co lepsze,
pochylonego, posiadającego w swej dolnej
części urządzenia do wprowadzania powie¬
trza gorącego i węgla w stanie sproszkowa¬
nym, albo oleju lub węglowodanu drobniut¬
ko rozpylonego, w ilościach określonych, tak
by przy spalaniu otrzymywać praktycznie
tylko tlenek węgla — a w części górnej —
przyrząd zasilający do wprowadzania mie¬
szańcy ciała lub ciał, mających ulec odtle-
nieniu i węgla niezbędnego do tego procesu
odtleniania.

Lucien Paul Basset.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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